



郝春山 摄

母爱师恩暖心田

南晓丽

在这个金风送爽、硕果累累的季节里,教师节如同一缕温暖的阳光,悄悄洒落在每个人的心田。它不仅是对校园里辛勤耕耘者的歌颂,更是对我内心深处那位特殊“老师”——我的母亲、一位在小学讲台上默默奉献了37个春秋的小学教师充满了无尽感激之情。

母亲,一个平凡而又伟大的名字,在我心中,她早已超越了所有言语的赞美。作为一名小学教师,她用略带乡音的普通话,如同山间清泉,潺潺流淌,滋养了无数颗渴望知识的心灵。在她的课堂上,没有华丽的辞藻,只有真挚的情感和深邃的思考。《周总理你在哪里》一课,她不仅是在讲述历史,更是用心灵去触碰每一个孩子的灵魂,让那份对伟人的敬仰与怀念,在我们眼中化作泪光闪烁。那一刻,我仿佛看到了母亲心中对教育事业的热爱与执着,如同星辰般璀璨。

家中的日子,因母亲的存在而充满了温馨与乐趣。每当孩子或我不经意间以“老妈”“霍老师”这样的称呼交织在日常对话中时,总能捕捉到母亲脸上那一抹既无奈又宠溺的笑容。孩子有时兴起,故意在母亲面前大声喊道:“霍老师!”母亲便会佯装生气地轻拍一下他的小脑袋,佯嗔道:“在家里还叫老师,没大没小的。”孩子却机灵地反驳:“可是您真的是老师呀,我这么叫没错嘛!”这小小的互动,如同生活的调味剂,让我们的家庭氛围更加和谐融洽,也悄然展现了母亲在职业身份与家庭角色之间的无缝切换。

母亲不仅是一位充满爱心与耐心的老师,她的严格也是出了名的。对于不守纪律、不认真学习的学生,她从不姑息。在她看来,罚站不是惩罚,而是一种唤醒,唤醒学生心中的责任感与自律意识。她常说:“字如其人,心正则笔正。”在她的严格要求下,我们不仅学会了如何写好每一个字,更学会了如何做人。

公开课,是母亲展示教学艺术的舞台。她从不预设答案,总是鼓励学生自由思考,随机抽问,让课堂充满了生机与活力。每一次公开课,都是对学生能力的检验,也是对她教学智慧的肯定。她的班级总是在各种考试中名列前茅,荣誉与掌声接踵而至,但母亲从不因此沾沾自喜,她深知教育的真谛在于点亮心灯,而非追逐名利。

记得那年,母亲被派往北京学习,年幼的我哭着追到门外,不愿让她离开。而母亲用她那坚毅的目光告诉我,这是为了更好地回来,为了带给我们更多的知识与爱。当她归来时,不仅带回了先进的教学理念,还带回了那份对教育的无限热爱与执着。这份热爱,如同不灭的火焰,照亮了我们前行的道路。

如今,岁月在母亲的脸上刻下了痕迹,但她的热情与奉献却丝毫未减。在我心中,她不仅是一位优秀的教师,更是我人生的导师。她用自己的言行举止,教会了我如何去爱,如何去坚持,如何去感恩。每当看到孩子模仿母亲的样子,认真地拿起书本朗读课文时,我都能感受到那份传承的力量——那是母亲用她那略带乡音的普通话,为我们编织的最动人的篇章。母亲的一生,是奉献与坚持的写照。即使到了这个年纪,她依然关心着下一代的教育与成长。每当孩子们围坐在她身边,听她讲述过去的故事,或是询问学习的困惑时,她的眼中总是闪烁着智慧与慈爱的光芒。她用自己的经历与智慧,为孩子们指引方向,让他们在未来的道路上少走弯路。

在这个教师节,我想再次对母亲说:“妈妈,您是我心中最美的老师。虽然岁月在您的脸上留下了痕迹,但您在我心中永远是那样美丽与伟大。感谢您用那不完美的普通话,教会了我最完美的人生课。愿您身体健康,心情愉悦,每一天都充满阳光与幸福。”

作者单位 临汾公司



程霖超 摄

情系矿山三十年

黄雪敏

汾西矿业“情系矿山”曙光煤矿文学采风座谈会上,灵石县作协王建川主席结合自身经历,对此次文学采风的所见所闻进行了精彩分享,而最让我深受触动的却是王建川主席口中三十年前工作过的“小煤窑”。

王主席用质朴而充满回忆的语调将“那时候”和“现而今”进行了强烈的对比。他为我们讲述了那时候挖煤的条件有多么艰苦,在低矮的巷道中用小小的煤箱,一点一点地将煤运出地面。效率不高又极其繁重的劳动,让他们原本就只有两顿的“没油水”的饭,更加地不管用,饥肠辘辘饿醒的午夜,他们总得听听外乡人的思乡情切。在那个安全没有保障的时候,事故是那么稀松平常。“本地人还好,出事儿了,家人来之前就给死者清洗装殓好了。但外地的就不一定了,干活的工人下井出来尚且是一人一盆水就在户外洗一洗,谁还管得了他们干不干净?他们的家人来了也都是领了赔偿就走了,很少有把人带回去的。好多外乡人,至今都还在那个煤窑外面的山坡上无法魂归故土!”

这样的故事,身为“矿三代”的我们或许并不陌生。那个煤尘喧嚣的时代,我们多多少少会在爷爷或父亲的感慨中听过,矽肺病等职业病的频发,也是那时候不容忽视的事实。作为矿工的孩子,我们最清楚时代变迁下煤矿企业翻天覆地的变化。身为煤矿工

作的参与者和见证人,我们最是清楚从前的挖煤和现在的井下工作有着什么样的区别。

采风活动让许多优秀的作家走进了汾西,走进了曙光,同时也将现代化的矿井和矿工的生活呈现在了大家的眼前。我看到了每名作家眼中跳跃的光,那是他们急切想要歌颂煤矿、赞美矿工的心火。现代化的矿井建设、机械化的生产设备、人性化的民生关怀、常态化的创新创效等等,丰富而鲜活的素材进入了大家的眼帘。大家都在用心感悟着煤矿的变迁,大家都准备用文字记录下这个高质量发展的新时代。

而身为曙光人的我心底感慨万千,或许“歌颂煤矿文化、赞美煤矿职工”的社会责任我亦需要肩负,为煤矿著书,为矿工立传,我亦可行!

战鼓声声催人急,鞍马未歇再扬鞭。在山西焦煤、汾西矿业的领导下,曙光煤矿上下凝聚共识、汇聚力,站在新征程的起点上,锚定500万吨现代化矿井建设这一奋斗目标不动摇,持续在安全、环保、高效、和谐的发展之路上优化产能、创新发展,为曙光人的下一个三十年而全力拼搏,用辉煌成就铸造高速发展,共同开创企业高质量发展新篇章!

而我,作为一个合格的记录者,值得我书写和记录的历史才刚刚展开了画卷。全矿上下携手并进,勇往直前,以“实干为舟,苦干为帆,巧干为舵”的场景不断重现,曙光人“不破楼兰终不还”的坚定决心和“咬定青山不放松”的顽强韧劲将会在我们的记录中丝丝凝练。

回顾过去的艰难,往事不可追!记录伟大的时代,重责在肩,我为煤矿高质量发展三十年书写赞歌,我为企业高质量发展的未来再造新篇!

作者单位 曙光煤矿

沉寂村落

郭秉立

错落有致的窑洞
还在半山腰嵌着
数百年的羊肠小道
还摆在那儿
只是
咩咩的声音
在记忆里回响
山上的土地
精心打理过
几代人的生活
岁月悠悠
山路崎岖
赶不上高速路的飞奔
只能让贫瘠
守着空空的寂寞

作者单位 中盛煤业

师恩

贺志伟

在璀璨的星辰里,您闪耀着熠熠光辉,
为我们照亮前行的路,无怨无悔。

您是灵动的清泉,在花园里浇灌希望,
滋润我们求知的渴望,如葵花向阳生长。

您点燃熏熏的炉火,
在寒冷岁月散发热量,
驱散我们心中的迷茫,
给予我们前进的力量。

您用知识的画笔,描绘出绚丽的风景,
您以高尚的品德,筑起攀登高峰的台阶。

课堂上,您的声音如泉水汩汩流淌,
润物无声,让我们徜徉在知识海洋。

生活中,您的关怀如春风拂柳,
句句贴心,让我们的校园温暖如家。

老师啊,高山仰止,景行行止,
我们一路走来无怨无悔。

您是一枚红烛,照亮三尺讲台,
您的教诲,我们永远牢记。

作者单位 员工学校